
FORTIFICAŢIILE DE PE TERITORIUL BANATULUI 
lN LUMINA IZVOARELOR SCRISE 

Apari\ia !;ii evoluţia atît în timp, cit şi ca sistem a fortificaţiilor, con
stituie o problemă majoră pentru istoria României, nu numai în interesul 
lămuririi caracteristicilor generale ale arhitecturii de fortificaţii, dar si 
pentru cunoaşterea dezvoltării societăţii omeneşti în epoca medie\·ală 
timpurie de pe teritoriul ţării noastre. Cercetarea acestora îniîmpinCt. de 
multe od, dificultăţi nu uşor de depăşit în condiţiile în care documentele 
sînt foarte sărace iar atunci cînd acestea există, nu întotdeauna monumen
tele pot fi identificate pe teren, mai cu seamă în cazul fortifica\iilor din 
lemn şi pămînt, dar uneori chiar în qzul unor cetăţi de piatră afl~ltO;l!'e 

într-o totală stare de ruină1 • ln numeroase cazuri fortificaţiile sînt i:1di
cate de toponimia locului (cetate, cetăţuie, cetăţia, vârhegy, vardomb, r'tc.) 
sau de existenţa unor circumvalaţiuni, dar din lipsa informaţiilor dot'll
mentarc nu se poate preciza epoca în care au fost construite. într-o ~1 1.:11·e 
situaţie se află - alături de alte zone geografice - şi teritoriul Banatu
lui cuprins între Mureş şi Dunăre. De aceea cercetarea <1tentă a izvodl"L'
lor scrise: cronici, documente, etc., coroborată cu cerceti:'lrile arheologice 
pe teren este una dintre metodele care în ultima vreme a dat rezultate 
dintre cele mai bune. 1n lucrarea de faţă ne propunem o prezentare a 
fortificaţiilor medievale timpurii din Banat în lumina informaţiilor do
cumentare care ne-au stat la îndemînli. 

Cu toate că pînă nu demult s-a considerat că populaţia băştina'i:t în 
perioada de dinaintea cuceririi maghiare nu dispunea de centre fortifi
cate, acestea au existat fără îndoială2 şi sînt pomenite de autorul Cronicii 
Anonime cu prilejul primelor conflicte dintre triburile maghiare şi con
ducătorii formaţiunilor statale româneşti la începutul secolului al X-lc<1. 
După ce precizează că teritoriul stăpînit de „ducele" Glad se întindea de 
la Mureş pînă la fortăreaţa Horom (pe Dunăre), cronicarul anonim rela
tează în continuare despre înfrîngerea voievodului Glad şi retragerea lui 
în cetatea Keve. Asediat fiind aici, Glad a fost silit să predea cetatea, 

1 V. Vătăşianu, Istoria artei feudale în Ţările Române, I, Bucureşti, 1959, p. D. 
2 Ibidem. 
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dupa care ungurii au cucerit cetate<:l Ursoua (Orşova), unde au popo~,it 
timp de o lună3 . 

Datorită modului lapidar în care sînt pomenite cele trei cetăţi ni se 
pare lipsită de perspectivă încercarea de a localiza reşedinţa voievodului 
G Iad, în condiţiile în care nu au fost efectuate cercetări arheologice în 
cele trei cetăţi, aşa incit presupunerea că Orşova ar fi fost cetatea de 
scaun a voievodului Glad numai pentru că ungurii au poposit acolo timp 
de o lună, ni se pare lipsită de temei4• In afară de cele trei cetăţi pome
nite de Cronica Anonimă, \"Ol' mai fi fost şi altele în acea epocă, dar în 
lipsa informaţiilor documentare, numai săpăturile arheologice ar fi în 
rni1'-ură să aducă precizări, ca de pildă în cazul cetăţii de la Pescari, unde 
sub zidul cetăţii de piatră de mai tîrziu, a fost descoperit valul de pămînt 
al unei fortificaţii databilă în veacurile IX-X5. Este un exemplu alături 
de altele cum o cetate de pămînt aparţinînd populaţiei băştinaşe este pre
luată de cuceritori şi fortificată în continuare conform necesităţilor şi 
tehnicii în continuă evoluţie. 

Din ceea ce cunoaştem pînă în prezent - potrivit datelor documen
tare şi arheologice - populaţia autohtonă a construit în epoca prema
ghi;iră numai fortificaţii din pămînt şi lemn, tehnică întrebuinţată şi mai 
ti1 ziu. La Ilidia de pildă (jud. Caraş-Severin) a fost descoperită arheologic 
o biserică împrejmuită cu o palisadă şi cu un şanţ de apărare datînd din 
sec. al XIII-lea, după invazia tătară de la 1241 s. 

Un alt izvor important şi anume Legenda Sancti Gerhardi episcopi, 
pomeneşte existenţa, la începutul secolului al XI-lea, a unui centru forti
fif'at aparţinînd populaţiei autohtone, şi fiind reşendinţa unui voievod, 
Ahtum, Morisena cu diferite atribute: castrum iuxta Morisium, urbs Mo
risena, civitas Morisena, Moroswar, urbs Chanadina7, ceea ce ar însemna 
c;·1 Morisena era un centru urban, întărit cu o fortificaţie (castrum) din 

3 Anonymus. Cesta Hunqarnrum. în G. Popa - Liseanu, Izvoarele istoriei ro
mcî1l1lor, I. 19:34. cap. 44. Cetatea Kcve a fost localizată la Cuvin iar Horom la 
Pal<1nka (H. S. F. Iugoslavia). De!?i nu au fost întreprinse cercetări arheologice la 
nil·i una dintre cele trei cetăţi amintite', ne exprimăm totu'?i rezerva în legătură 
,„, presupunerC';1 exprim;1tă dC' M. Rusu în sensul că cetatea Horom ar putea fi 
l<i 1 ;!lizată mai de grabă la Pescari (judeţul Cara'? Severin). Vezi, M. Rusu, Castrum, 
11r/Js, ciritas, în ActaMN, VII, 1911. p. 198. 

4 St. Pascu. l/oiei•odatul Transilvaniei, I. Cluj, 1971. p. 44. 
:; Şt. Matei, I. l'.zum, Cetatea de la Pescari, în Banatica, II, 1972, p. 147. Există 

un man' număr de localităţi unde sînt semnalate în literatura de specialitate cir
( u11.val<itiuni de pămint sau valuri de pămînt cu %anţ dintre care amintim do;ir 
(·i!l'va: lklin - cetate' de pămint (judetul Timis), Bencecu de Jos - ,.,li de păminl 
< :1 ~ant (judeţul Timi~L Berini - cl'l<itr· cil' pămînt (Timis), Biled - cetate de P<-1-
1'1int (Timi!?l. Roda - val de pămînt (Timi.')), Cărani - cf'tate d„ pămînt de formj 
triunghiulară (Timiş), Corneşti (Jadani) - circumvalaţie de pămînt (Timiş), Domaş
lll';i - val' de pămînt şi şanţ (Cara~-Severin). Unele din acestea ar fi posibil să 
cl;itcze din epoca feudală timpurie. 

6 Şt Matei, I. llzum, Date noi in ll'gdt1ml cu biserica .~i fortificaţia de la llidia, 
i:1 ActaMN. IX. 1972. p. 555-559. 

7 Leqenda Sancti Gerhardi episcopi, in Scriptores Rerum Hungaricarum, II, 
p. 463-470; Şt. Pascu, Voievodatul, p. 14U. 

https://biblioteca-digitala.ro



Şt. Matei 257 

pămînt şi lemn, aşa cum era şi tirgul (oppidum) Dăbica în anul 10688• 

După organizarea cancelariei regatului maghiar, cetatea şi oraşul de pe 
Mureş este pomenit documentar drept castrum Chanadiensi (1216, 1230, 
1238), care se va dezvolta mereu primind statut de civitas şi va fi forti
ficat cu ziduri de piatră, pe care cu mare greutate le vor asalta răsculaţii 
lui Gheorghe Doja în anul 1514. Cu prilejul invaziilor mongole de la 1241, 
Rogerius pomeneşte Cenaclul şi Aradul fără a face precizări cu privire la 
fortificaţiile acestora, în schimb aminteşte mănăstirea cisterciană de la 
Igriş, unde „se strînseră soldaţi şi multe doamne ca într-o fortăreaţă 
întărită" pe care tătarii au asediat-o, folosind şi maşini de asediu9• 

Ca şi Transilvania propriu-zisă, Banatul a fost incorporat regatului 
maghiar în etape succesive, teritoriile dinspre sud-est intrind abia spre 
sfîrşitul secolului al XII-lea sub stăpînire efectivă a regalităţii arpadiene. 
Pomenirea documentară a comitatelor din Banat pare să reflecte această 
situaţie. Mai întîi a fost organizată politic şi administrativ regiunea din 
apropierea Mureşului şi a Timişului prin înfiinţarea comitatului Timiş 
pomenit documentar la 117710 şi a comitatului Cenad menţionat în 
119711 • Comitatul Caraş este pomenit documentar la 1200 (Weiteh comite 
curial şi de Caraş) 12 , pentru ca în anul 123013 să fie menţionat Banatul 
Severinului, după ce cetatea fusese amintită la 1223 (castrum Szoreny) 14• 

In anul 1240 cunoaştem a doua pomenire documentară a Banatului de 
Severir1 prin menţionarea într-un document a unui oarecare „Oslu banus 
de Zeurino"15 . 

Pină la invazia mongolă nici un izvor scris nu lasă a se înţelege, că 
în teritoriul Banatului s-ar fi ridicat cetăţi din piatră. Dimpotrivă, docu
mentul din anul 1254 emis de cancelaria regelui Bela al IV-lea lasă o..;ă 
~(' înţeleagă contrariul, cînd citim pasajul ce se referă la aducerea ca
valerilor Ioaniţi în anul 124 7: „O parte din fraţi i-am aşezat în interiornl 
regatului pentru apărarea castrelor ce facem să se zidească pe lîngă Du
năre, la care lucru neamul nostru nu este dedat" şi mai departe „am 
rezistat şi noi zece luni atunci cînd regatul nostru nu avea deloc cetăţi 
şi apărători" 16 . Lăsînd la o parte discuţia în legătură cu prezenţa efectivă 
a Ioaniţilor în zona Severinului, documentul rămîne preţios prin infor
maţia referitoare la lucrările ce se intenţiona a fi iniţiate pentru construi-

8 Chronicon Pictum Vindobonense, capitolul LV; Şt. Pascu, M. Rusu, şi colab., 
Ceiatea Dăbîca, în ActaMN, V, p. 154; Tîrgul (oppidum) Dăbîca avea la data po
menită fortificaţie din val de pămînt şi lemn cu şanţ de apărare în exterior. 

9 Rogerius, Carmen Misserabile, în G. Popa-Lisseanu, Izvoarele ist. rom. cap. :37, 
:rn, p. 91-92. 

. 
10 DoCtLmente privind Istoria României, C, Transilvania, I, p. 6; Şt. Pascu, 

Voievodatul, p. 133. 
11 Documente, C, Veac XI-XIII, I, p. 13; Şt. Pascu, op. cit., p. 134. 
12 Documente, C, I, Veac XI-XIII, p. 19; Şt. Pascu, Voievodatul, P. 134. 
13 Şt. Pascu, Voievodatul, p. 146. 
h Mişu Davidescu, Monumente medievale din Turnu Severin, Bucure.'?ti, 

1969, p. 4. 
15 N. Drăgan, Românii în veacuriie IX-XIV, p. 152; Şt. Pascu, Voievodatul, I, 

p. 86. 
18 Hurmuzaki, Documente, I, 199. 
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rea de cetăţi din piatră pe linia Dunării, cetăţi de care regatul maghicir 
nu dispunea la acea dată. 

Alte documente din secolul al XIII-lea, care să menţioneze exis
tenţa unor cetăţi pe linia Dunării sau între Dunăre şi Mureş, nu există 
ori mai degrabă nu s-au păstrat. lncepînd însă cu secolul al XIV-lca 
sînt pomenite pe rînd un număr de 6 cetăţi în Banatul românesc pe ma
lul Dunării: Orşova, Pech, Lybrasd, Zentlazl6vara, Drank6 şi Possezyn. 

Fără a se putea preciza - în lipsa unor cercetări arheologice - daC'ă 
a fost ridicată pe locul vechii cetăţi a voievodului Glad, cetatea de la 
Orşova este pomenită într-un document din anul 1349 drept „castrum 
Ursoua" 17, în 1351 „castellanus de Orsva", şi „castrum nostrum (regis) 
Orsva" la 138718. Jn următoarele două secole cetatea Orşovei este men
ţionată în mod frecvent 19 şi presupunem că era una dintre cetăţile regale 
cu rol însemnat în sistemul de apărare a graniţei, dacă în anul 1419 re
gele Sigismund de Luxemburg o pune sub comanda lui Pippo Spano îm
preună cu Mehadia şi cetatea Severinului. Dintr-un document din anul 
l 438 aflăm că Iancu de Hunedoara a cheltuit importanta sumă de 2757 
florini pentru repararea cetăţilor Severin, Mehadia, Gewrin şi Orşova20• 
In acelaşi an este acordată suma de 2500 florini pentru reparaţii ale ace
loraşi cetăţi2 1 • La aceste cheltuieli se adaugă şi suma de 5000 florini 
don:J.tă de unii nobili din imprejurimi şi din Haţeg pentru reparare;:i. ~i 
întreţinerea cetăţilor Severin, Orşova, Gewrin, Peth, Sebeş şi Mehadi;1. 
după cum rezultă dintr-un document din anul 144322. 

Cetatea Pech (castrum Pech, Pet, Pecz, Pecth, Peth, Poeth, Petyez). 
pomenită documentar abia în anul 143723, a fost şi ea una dintre cetăţile 
din sistemul de apărare a graniţei şi după cum reiese din documentele 
mai sus citate pare a fi fost bine întreţinută şi mereu reparată. Menţio
nată şi in hărţile cartografilor Wolfgang Lazius (1570), .Jacopo Castaldo 
(1584) şi Ilulsius Levinius (1630)24 , cetatea a căzut în ruină după pacea 
de la Belgrad (1739). Azi se mai păstrează ruina unui turn de formă hexa
gonală pe culmea dealului „Suracul Mare" din apropierea Dubovei. 

Cetatea de la Pescari (Coronini), cunoscută din documente sub de
numirea de Zenthl.azl6vara, ar fi fost construită în anul 1428, după cum 
rezultă din scrisoarea regelui Sigismund de Luxemburg adresată marelui 

17 Documente, C. b, IV, 486; Dicţionar, II. p. 20. 
18 Pesty Frigyes, Szorenyi bcinsciq es Szoreny vcirmegye tortenete, II. p. 389---390. 
1 ~ 1396 - sub castro Orswe, 1419 - Orswa, 1427 - prope Orsuam, 1440 Orsau3, 

1452 - Orasya, 1481 - Orseva, 1501 - Orsoua, 16B9 - Hersova, vezi Pesty Fr., 
op. cit., p. 390, 428; C. Siciu, Dicţionar ... , II, p. 20. 

20 Hurmuzaki, Documente, I - 2, p. 648-649. 
21 Idem, p. 651-652. 
2'2 Hurmuzaki, Documente, I - 2, p. 687. 
23 Csânk.i Deszo, Magyarorszcig tărtenelmi fo/,drajza, II, 1894. p. 14; C. Suciu. 

Dicţionar .. „ II, p. 389. Alte menţiuni documentare ale cetăţii. după cum urmează: 
1439 - castrum Peech, 1443 - Pecth, 1456 - castrum Poeth, 1504 - Petyez, 1513 -
oppidum Pacth, 1521 - Peth, Pethy, 1528 - Pedt, 1532 - Pethi. (Pesty Fr., 
Szarenyi bcinsag •• . , II, 441--444.) 

2• Marin Popescu-Spineni, România în istoria cartografiei pînă la 1600, Bucu
reşti, Hl3B, volum II. 
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magistru al Ordinului Teuton25. Cercetările arheologice efectuate la Pes
cari au dovedit însă că cetatea este alcătuită din două incinte, construite 
în tehnici complet d€osebite, iar materialul arheologic descoperit pc 
nivelele de călcare atestă că incinta exterioară a fost ridicată în secolul al 
XIII-lea26. Descoperirea acestei incinte din care nu se mai păstra nimic 
la suprafaţă înainte de efectuarea săpăturilor are o deosebită importanţă, 
dovedind că într-adevăr regele Bela al !V-lea a întreprins construirea 
unor cetăţi pe linia Dunării, aşa cum afirmă documentul mai sus citat 
din 1254. In măsura în care se vor putea cerceta arheologic şi alţe cetă~i, 
exemplul de la Pescari ar putea să nu rămînă singular. 

Sigismund de Luxemburg în anul 1428 intreprindc construirea unei 
noi incinte (incinta interioară) mult mai redusă ca suprafaţă, dar cu o 
putere de apărare mult sporită conform evoluţiei tehnicii militare. La 
;wcastă dată - în afară de cetatea de la Pescari - pe linia Dunării exis
tau mai multe cetăţi. Faptul poate fi dovedit prin conţinutul scrisorii din 
9 octombrie 1428, adresată de Sigsmund de Luxemburg marelui magistru 
teuton, în care regele îşi face cunoscută voinţa de a stabili o linie mi
litară între Ungaria pe de o parte, Serbia şi Valahia pe de altă parte şi 
de a ceda în acest scop teutonilor cîteva cetăţi de pe Dunăre27 • Care erau 
aceste cetăţi documentul nu precizează, dar puteau fi unele dintre cele 
pomenite documentar şi înainte, dar şi după această dată. Castru Zent-
1~1szl6vara mai apare menţionat în anii 1433 (Eberhardus Sax, căpitan al 
cetăţii), 1437 şi 146028 . In anul 1536, Nicolae Olahus, enumerînd cetăţile 
de pe malul stîng al Dunării, precizează că cetatea Sanctus Ladislau şi 
Pcdt se află în stăpînirea otomană. 

Localizată în hotarul actualului sat Liborajdea, cetatea numită „Cas
tra inferiora cisdanubiana Lybrasd" este menţionată mai întîi în an ul 
14:37 apoi în 1480 şi 152829. 

Cetatea de la Pojejena „Castrum Cisdanubianum" sau „Castra infc
riora Cisdanubiana Possezyn, Posasy" este menţionată într-un document 
din anul 1437 şi în altul din 147830. 

O ruină de cetate, în apropiere de Drencova, a fost identificată cu 
„castrum Dranko" pomenit documentar în anii 1451 şi 1452. Un alt castru 
menţionat în anul 1437 (castra inferiora Cisdanubiana Halmas)32 a rămas 
pînă acum neidentificat. 

25 Pesty Fr., Krass6 vârmegye tortenete, II, 2, Budapest, 1885, p. 208. 
26 Şt. Matei, I. Uzum, Cetatea de la Pescari, în Banatica, Il. 197:1. p. 1:''>4. 
27 Hurmuzaki. Docu.mente, I, 2, p. 553; Revista Transilvaniei, 1872, p. 21:1. 
28 Pesty Fr., Krass6 •. . , II, p. 2013-211; Dicţionar, II, p. 432. 
29 Csăn.ki, II, 89; Pesty Fr„ Krass6 .. . , II - 1, p. 314. 

3° Csânki. II. B6; Pesty, Fr„ Krasso .. „ II - 1. Pe malul Dun<'1di în holarnl 
comunei Pojejena a fost un sondaj în anul 1973, cu care ocazje a fost dezvelit p;l!"
ţial zidul de incintă nordic şi un turn de colţ. Informaţif, I. Uzum căruia îi mul-
ţumim şi pe această cale). ' 

31 Csaki, 11, 13. 35. 
32 Csanki, II, 13, 40. In mod eronat Th. Trîpcea (Despre unele cetăţi medievnl!! 

<Lin Banat, în Studii de istorie a Banatului. Tim~a, 1969) îl localizează în cornu
na Dalboşeţ (Cara~-Severin), afirmînd că pe Dealul „Grădiştea" ar fi ruina unui turn. 
Cercetarea făcută de noi la faţa locului a dovedit inexistenţa acestuia. 
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Destinate apărării liniei Dunării fortificaţiile pomenite pma aci ero.~1 
castre regale investite cu garnizoane militare sub comanda unor casitelani 
sau căpitani subordonaţi direct regelui ori unor comandanţi numiţi de 
rege, ca în cazul condotierului Pippo Spano sau a Voievodului Iancu de 
Hunedoara. 

ln afară de acestea au mai existat în Banat o serie de cetăţi retra-.;e 
fa\ă de linia Dunării, unele fiind centre politico-administrative. Printre 
acestea am aminti în primul rînd cetăţile de comitat, care reprezentau 
puterea centrală din punct de vedere politic şi militar şi unde locuia re
prezentantul regelui înconjurat de oamenii în slujba luP3• 

Pe teritoriul Banatului de azi au fost organizate în evul mediu tim
puriu trei comitate regale: Cenad (1197), Timiş (1177), şi Caraş (1200). 
Nu după multă vreme de la pomenirea documentară a comitatelor, apar 
menţionate şi cetăţile. 

Prima atestare documentară a cetăţii Timişoarei datează din anul 
1212 (castrum regium Themes)34, urmată de a doua la 12663" şi de o serie 
de documente din secolul al XIV-lea36• Dacă cetatea Timişoarei în pe
rioada primelor atestări documentare era o fortificaţie de pămînt sau din 
piatră este imposibil de precizat. Tot la fel de dificil este de presupus 
ce aspect avea în secolul al XIV-lea, din moment ce nu s-a mai pă~trdt 
nici o urmă din acele fortificaţii. 

!n aceeaşi situaţie ne găsim şi în cazul cetăţii Cenad comentată mai 
sus. Cetatea comitatului Caraş identificată cu ruinele de pe culmea unui 
deal situat la est de Caraşova37 este atestată documentar în anul 12-17 
drept „castrum de Crassou"38 . Atestările documentare continuă fără întrc
nipere pină în anul 133539 , după care rămîne să fie menţionată doar aşe
zarea din apropiere care s-a dezvoltat pînă la rangul de tîrg ( oppidum) 111 • 

Pe la mijlocul secolului al XIV-lea pare să se fi construit o altă cetate. 
probabil mai sus, din moment ce documentele începînd din anul 13G3 
menţionează cetatea Karassofeu pînă în anul 1437 41 • 

n Şt. Pascu, Voievodatul ... , I, p. 100. 
Jt Documente, C, a I, 81. 
3S Dicţionar, II, p. 193. 
38 1315 - datum tn Temeswar, 1318 - Themeswar, 1320 - Thumusuar, 13'.n 

Castrum nostrum de Thumuswa.ar, 1349 - Temeswar. Documente, C., b I. 2:!5. 
272, 294, 336; b II, 68; b III, 232, 245, 410; b IV, 486, 492, 500; Dicţionar, II, p. 19:L 

'""' Se mai păstrează ruinele zidurilor pe alocuri !nalte de 4-5 m ridicate la mar
ginea micului platou. Pe latura vestică are un şanţ de apărare săpat în stincă. 

38 Documente C, a I, 332. 
39 1255 - comes de Crasou, 1266 - terra castri de Carassou, 1319 - Krasu. 

1355 - castellanus de Karasow, 1343 - Karassoum, 1346 - Crasso, 1347 - Crassou 
Documente, C, a I, 332; a II, 15, 81; b I, 326; b III, 227; Dicţionar ••. , II, p. 313. 

'° Pesty Fr., Krass6 •• • , II - 1, 256-262. 
41 1363 - Karassofeu; 1378 - Crassofeu, 1389 - castellan de Crassofew, 1437 

- castrum Crassofew (Pesty Fr., Krass6 •• • , II - 1, 262 - 266; Dicţionar ••. , II, p. 
Jl3.) 
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'În legătură cu aceasta amintim şi cetatea numită în documente Erd
somly6 şi menţionată prima oară în anul 1343 (possessiones castri regis 
Ersmlyo)42• 

După P~sty Frigyes cetatea Krassofeu era subordonată cetăţii Erd
Somlyo şi avea aceeaşi castelani. Atestările documentare ale acestei;:i din 
urmă contmuă neîntrerupt pin~ în anul 14 73t.>. 

In cuprinsl,11 celor trei comitate de pe teritoriul Banatului, în afară 
de cetăţile de comitat, au existat o serie de alte cetăţi regale încadrate în 
sistemul de apărare. Astfel, alături de castrele Dranko, Halmas, Lybrasd 
(discutate mai sus) şi Mehadia, în comitatul Timiş este menţionat docu
mentar „castrum Chaak" în anul 139544• 

După ce în anul 1334 este pomenită aşezarea Chery~". în anul U71 
apare pomenirea documentară a districtului românesc46 cu acelaşi nume 
iar la 1440 este menţionat „castellanus de Chery"47 • Localizarea acestui 
castru ar fi posibilă în hotarul satului Berini (corn. Recaş), unde reperto
riul arheologic menţionează o circumvalaţie cu şanţ exterior. 

Cetatea regală Zsid6var localizată în comuna J di oara şi cercetată ar
heologic este pomenită documentar prima oară în anul 1320 (castellani de 
Sydowar)48 . Seria documentelor continuă să o ateste în secolul al XV-iea 
şi în cel următor. In anul 1590 alături de cetate este menţionat tîrgul 
(oppidum) Sidovaros49 . Săpăturile arheologice executate în anul 1071 au 
avut ca rezultat descoperirea - în mare parte - a zidului de incintă 
vestic şi a unui turn rectangular. Pe baza materialului arheologic cetatea 
de la Jdioara a fost atribuită cronologic celei de a doua jumătăţi a seco
lului al XIII-lea50• Pe toată perioada veacurilor XV-XVI, cetatea a 
stăpînit un domeniu destul de întins51 , putînd fi bine întreţinută. După 
pacea de la Karlovitz cetatea cade în stăpînirea imperialilor şi în scurtă 
vreme va fi distrusă. 

La o distanţă relativ mică de Sydowar, în cursul secolului al XIV-lea 
a fost construită o altă cetate regală, pomenită drept „castrum Lugas" în 
anul 1376. Este vorba de cetatea Lugojului a cărui castelan este menţio
nat la 1386 (castellani nostri regis de Lugas). Aceasta este ultima pome-

42 Documente, C, b IV, 126. In legătură cu localizarea acestui cetăţi se pre
supune că era undeva pe lingă Vărădia (Oraviţa), dar ruinele nu au fost identificate 
iar aşezarea omonimă a dispărut şi ea. 

43 Pesty Fr., Krass6 •. . , II, - 2, p. 165 - 171. 
44 Alte două documente îl pomenesc în anii 1421 (oppidum sub castro Chaak) 

şi 1516 (castrum Chaak). Csănki, II, 11, 17; Dicţionar ... , I, p. 146. Castrul a foit 
localizat în comuna Ciacova (Timiş) Unde se păstrează un turn în ruină. 

45 Localitatea dispărută, presupusă a fi pe lîngă comuna Recaş (Timiş). Docu
mente ... , C, b III, 235; Dicţionar ... , II, p. 310. 

4& Şt. Pascu, Voievodatul, p. 210. 
47 Csânky, II, 11. Ultima pomenire documentară datează din anul 1473 (cas-

trum Chery). 
48 Documente, C, b II, 69. 
t9 Pesty Fr., Krass6 . .. , II - 2, p. 303-321. 
50 A. Bejan, Cetatea Jdioara, în Tibiscus, 1975, p. 156-162. 
51 In anul 1559 aparţineau cetăţii, 27 de sate. Pesty Fr., Krass6 .. . , II - 2., 

p. 313. 

https://biblioteca-digitala.ro



Şt. Matei 

nirc a castrnlui, cac1 rn continuare va fi amintit Lugojul drept civitas·>:?. 
In anul 1391 a luat fiinţă districtul românesc Lugoj (districtus Lugas) cu 
cl'nnul în castru. De aceea cetatea regală Lugoj încetează a mai fi pome
nită documentar şi Lugojul se va afla o vreme sub comanda castelanilor 
de Sydowar53 • 

În cuprimul fostului comitat al Caraşului existau cîteva cetăţi regale 
pe teritoriul unor districte cu acelaşi nume: Kuesd, Borzwafeu, Bocşa, 
Ilidia. 

Districtul Cueşti (districtus Kuest) este menţionat în anul 134954 apoi 
---- fopt interesant - la 1363 este pomenit un „comes de Kuvesd", fără ca 
această cetate să fie centru de comitat. In 1376 este pomenit un „Kenezius 
de districtu castri Kuvesd'', „castrum Kvesd" (1395) şi în sfîrşit „castella
nus de Kevesd' 155• Cu această dată pomenirea acestui castru şi district 
încetează, dar apare cetatea Bîrzavei (BorzafO, 1370, 1400)56, şi districtul 
Birzavei (Borzu.fă) în anul 145757 • Se pare că districtul Cuieşti şi-a schim
bat denumirea la jumătatea secolului al XV-lea, odată cu schimbarea rc
ŞL'dinţei în cetatea Borzafă. In anul 1597 acest district îşi schimbă din 
nou denumirea şi odată cu aceasta centrul se strămută din nou în castrul 
iniţial (Kuesd) cu denumirea schimbată în „castrum Bokcha", menţionat 
do('umentar pîn<1 în anul 160758 • 

Castelanul cetăţii Ilidia (castellanus de Ilyed) este pomenit în anul 
1:!25"9, apoi la 1:1GJ castrum Iliad şi vicecastelani de Ilyed60 • In anul 1457 
Ilidia primeşte statut de centru de district privilegiat61 • Dar sediul dis
trictului Ilidia nu rezida în cetatea regală pomenită documentar ca atare, 
care se află la distanţă de mai bine de 4 km, pe o culme numită azi 
Coruma, în hotarul satului Potoc, ci pe dealul „Obliţa" numit de către lo
calnici şi „La Scaun", situat pe latura nordică a comunei, unde au fost 
dcscciperite arheologic fundaţiile unei fortificaţii şi ale unei rotonde6z. 

Din prezentarea documentară a fortificaţiilor din Banat în perioada 
c·vului mediu timpuriu, rezultă că în faza de organizare a primelor for
maţiuni statale româneşti, exista un sistem de fortificaţii de pămint şi 
lemn în cuprinsul voievodatului „ducelui" Glad şi a urmaşului său voie
vodul Ahtum. In perioada de organizare politico-administrativă intreprin
să de regii arpadieni după cucerirea Banatului, analiza documentelor nu 

••2 Pesty Fr .. Krass<i .. .. II. - 1, p. 315---409. 
'.•3 I. Vuia, District11s Walachorus (II), în AnB, II. 3, 1929, Timişoara, p. 16-lR. 
54 Documente. C. b IV. 488. Castrul Kwest, Kuvesd este localizat în apropiere 

de Boc-şa Romană pe dealul numit „Buza Turcului''. 
55 Pesty Fr„ Kra.ss6 ... , II - 1. 296-299; Csanky, 172, 239. 
se Pesty Fr .. Krass6 .. „ II - 1. 72; Csânky, II, 95; Dicţionar ...• II. p. 302. 
s7 Şt. Pascu, Voievodatul .... I, p. 211. 
58 P. Binder, Localizarea districtului român bănăţean Cuieşti, în /\. I. I. C. an 

VIL 1964. p. 321-325; Pesty Fr„ Kra.~s6 .. . , I - 1, 56-68; Dicţionar ... , I, 
p. 86. 

59 Documente, C, b II, P. 1~-149. 
60 Pesty Fr., Krass6 .. . , II, - l, p. 224-227. 
1•1 Idem, p. 226. 
t 2 St. Matei, Consideraţii asupra arhitecturii romanice din Banat, în Banatioa, 

II. 1973, p. 311-318. 
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ne permit să presupunem existenţa unor fortificaţii din piatră. Abia în 
urma marii invazii tătare a fost iniţiat un program de creare a unui sis
tem de cetăţi de apărare din piatră, sistem care se va dezvolta sub regii 
maghiari din dinastia de Anjou şi va fi impulsionat în timpul domniei 
lui Sigismund de Luxemburg şi a urmaşilor săi - de apariţia şi creşterea 
pericolului otoman. 

LES FORTIFICATIONS DU BANAT LA 
LUMIERE DES SOURCES f<:CRITES 

(Resume) 

ŞTEFAN MATEI 

La recherche des sources ecrites corroboree aves les investiga.tions archeolo:~i
ques en terrai111 represente une methode de travail avec les resultats meille-urs C'n ce 
qui a>ncerne l'elucidation des problemes majeurs de notre passe historiquc'. On 
propose dans ce ouvrage la presenta.tion des fortifications du Haut Moyen Âge du 
Banat, dans la lumiere des infonnations documentaires existents, confirrnees p;1r
tielement par les decouvertes archeologiques signalees dans la zone respective. d;:ins 
les derniers annees. 
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